2021 年度湖北省选调生考试《申论》模拟试卷(3)参考解析

一、阅读给定资料 1, 谈谈你对"少'翻烧饼'"的理解。(20分)

要求:准确、全面、深刻,不超过300字。

【参考答案】

"翻烧饼"是指政策过于频繁地调整,没有连续性和稳定性。

这种政策"翻烧饼"现象形成的原因是: 1、形式主义、官僚主义思想作祟; 2、决策者官本位观念严重,政策悟得不深,脱离实际,随意拍脑袋决策。3、一些部门和单位以自身部门利益、执行便利为标准,决策带有功利性和随机性。政策"翻烧饼"会导致: 1、挫伤扶贫干部的积极性; 2、降低了群众满意度; 3、严重影响脱贫攻坚任务的高质量完成。

少"翻烧饼"要做到: 1、决策者悟深研透政策,始终做到科学决策,理性决策。2、要坚持宏观政策要稳、微观政策要活的原则。3、加强对相关扶贫职能部门之间的统筹协调和沟通。

【评分标准】

解释:连续性和稳定性(2分)

原因: 1、形式主义、官僚主义(2分); 2、官本位观念严重(2分)3、功利性和随机性(2分)。政策"翻烧饼"会导致: 1、挫伤扶贫干部的积极性(2分); 2、降低了群众满意度(2分); 3、严重影响脱贫攻坚任务的高质量完成(2分)。

少"翻烧饼"要做到: 1、决策者悟深研透政策,始终做到科学决策,理性决策。(2分) 2、要坚持宏观政策要稳、微观政策要活的原则。(2分) 3、加强对相关扶贫职能部门之间的统筹协调和沟通。(2分)

二、给定资料 2-4 介绍了三位扶贫干部的故事,请根据资料内容,对这三个扶贫干部的事迹进行概括,为他们各写一段颁奖词。(20 分)

要求:每段颁奖词前标注人名,事迹概括准确、简洁,不超过300字。

【参考答案】

匡忠德:调查走访,了解原因,反复沟通,不仅为贫困户解决了自来水问题,还帮助贫困户打造良好的邻里关系,群众生活环境变好,是他最大的欣慰和满足。

陈辉:从零开始,深入实地,学习农村语言;挨家挨户走访,建立信息档案;耐心细致 沟通,调解群众纠纷;群众对他的信任,就是对他努力最好的回报。

€ 格亦教育 | 上岸船 格木造

吴建新:工作积极主动,政策狠抓落实;完善基础设施、落实社会保障;山村因为他的努力而更加美丽,群众因为他的努力而更加幸福。

【评分标准】

人物的核心事迹: 匡忠德-解决自来水问题; 陈辉-建立档案、调解纠纷; 吴建新-完善基础设施、落实政策。每条核心事迹 4 分, 其他在形式、语言概括性上酌情打分。

三、在一次扶贫经验交流会上,你代表顺山村发言,请根据给定资料 5,就"顺山经验"写一份发言稿。(20分)

要求:全面准确,符合实际:语言得体,有感染力:不超过400字。

【参考答案】

在扶贫经济交流会上的发言

各位领导,同志们:

大家好!很高兴有机会跟大家交流扶贫工作的相关经验。顺山村偏远闭塞,发展落后,自然条件差,旱灾风害严重。但经过短短两年多时间,顺山村就摘掉了戴了多年的"贫困帽子"。我们的经验如下:

一、充分发挥产业脱贫优势,吸引创业青年返乡,对接企业,在养殖项目上大胆探索,带动贫困户入社分红,取得了较大的收益;二、将各地传统优势产业与脱贫攻坚紧密结合,形成送项目到村,送就业到户,送岗位到人,屯屯有良策,人人有岗位,走出一条贫困户在家门口就业的"造血式"脱贫路子;三、给钱给物,不如给个好支部。以村党支部带动专业合作社和代言农副产品,依托品牌和销售渠道,增加村民的收入。

顺山村的精准扶贫扶贫攻坚战的一个缩影,希望我们村的经验能够给大家启发,带领村民走向致富的道路。

【评分标准】

三条经验:发挥产业优势(4分);在家门口就业(4分);党支部(4分)标题和称谓各1分,共2分。大家好!(1分)介绍顺山村的问题(5分)

四、我国脱贫攻坚战取得了全面的胜利,结合给定资料 6,围绕"脱贫攻坚精神"写一篇文章。(40分)

要求: 自选角度, 立意明确, 联系实际, 语言流畅, 1000 字左右。

【参考文章】

大力弘扬脱贫攻坚精神

"脱贫攻坚伟大斗争,锻造形成了'上下同心、尽锐出战、精准务实、开拓创新、攻坚克难、不负人民'的脱贫攻坚精神。"在全国脱贫攻坚总结表彰大会上,习近平总书记深刻总结脱贫攻坚光辉历程,深情回顾脱贫攻坚英模感人事迹,强调全党全国全社会都要大力弘扬脱贫攻坚精神,团结一心,英勇奋斗,坚决战胜前进道路上的一切困难和风险,不断夺取坚持和发展中国特色社会主义新的更大的胜利!

同困难作斗争,是物质的角力,也是精神的对垒。面对贫困这个人类社会的顽疾,党和人民披荆斩棘、栉风沐雨,不仅完成了消除绝对贫困的艰巨任务,创造了又一个彪炳史册的人间奇迹,而且锻造形成了脱贫攻坚精神。在这场声势浩大的脱贫攻坚人民战争中,数百万扶贫干部倾力奉献、苦干实干,同贫困群众想在一起、过在一起、干在一起;广大脱贫群众激发了奋发向上的精气神,努力用自己的双手创造幸福生活;社会各界关爱贫困群众、关心减贫事业、投身脱贫行动,弘扬和衷共济、团结互助美德,生动彰显了脱贫攻坚精神。35年坚守太行山的"新愚公"李保国,献身教育扶贫、点燃大山女孩希望的张桂梅,用实干兑现"水过不去、拿命来铺"誓言的黄大发,回乡奉献、谱写新时代青春之歌的黄文秀,扎根脱贫一线、鞠躬尽瘁的黄诗燕……在脱贫攻坚这个没有硝烟的战场上,无数人把心血和汗水洒遍千山万水、千家万户,用实际行动诠释了脱贫攻坚精神。1800多名同志将生命定格在了脱贫攻坚征程上,他们的付出和贡献彪炳史册,党和人民不会忘记!共和国不会忘记!

人无精神则不立,国无精神则不强。在脱贫攻坚伟大斗争中,全国上下以共同意志、共同行动,完成了这项对中华民族、对整个人类都具有重大意义的伟业,极大增强了全党全国各族人民的自信心和自豪感、凝聚力和向心力。"上下同心、尽锐出战、精准务实、开拓创新、攻坚克难、不负人民",习近平总书记对脱贫攻坚精神的精辟概括,深刻阐明了我们党团结带领全国各族人民进行脱贫攻坚伟大斗争的精神实质,深刻揭示了脱贫攻坚战取得全面胜利的力量源泉。正如习近平总书记深刻指出的:"脱贫攻坚精神,是中国共产党性质宗旨、中国人民意志品质、中华民族精神的生动写照,是爱国主义、集体主义、社会主义思想的集中体现,是中国精神、中国价值、中国力量的充分彰显,赓续传承了伟大民族精神和时代精神。"在中华民族伟大复兴的征程上,脱贫攻坚精神筑起一座新的精神丰碑,必将成为推动新时代中国发展进步、战胜一切风险挑战的重要精神动力。

一切伟大成就都是接续奋斗的结果,一切伟大事业都需要在继往开来中推进。脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。脱贫攻坚取得胜利后,要全面推进乡村振兴,这是"三农"工作重心的历史性转移。必须深刻认识到,全面实施乡村振兴战略的深度、广度、

难度都不亚于脱贫攻坚,乡村振兴等不来、也送不来,需要我们坚定信心、咬定目标,苦干实干、久久为功。以"上下同心、尽锐出战、精准务实、开拓创新、攻坚克难、不负人民"的脱贫攻坚精神,咬定青山不放松,一年接着一年干,一件事情接着一件事情办,我们才能绘就乡村振兴的壮美画卷,朝着共同富裕的目标稳步前行,书写中国发展更加辉煌的新篇章。

展望未来,我们正在为全面建设社会主义现代化国家的历史宏愿而奋斗。大力弘扬脱贫 攻坚精神,锐意进取、奋发有为,再接再厉、接续奋斗,我们就一定能够办成更多像脱贫攻 坚这样的大事难事,不断从胜利走向新的胜利,在新时代创造新的历史辉煌。

